

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva egy hónap . . . . . 1 kor. 60 fill.  
Vidéken postán küldve egy hónap . . . . . 1 kor. 20 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. FERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV. Mátkósi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adódnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

## A keresztény és zsidó szociálizmus.

Egy szabadkai ultra-zsidó lapban, a Bácskai Hirlapban, egyike azon idealista keresztényeknek, kiket a zsidók, népeket megrontó elveik faltörő kosai-képen tolnak előtérbe, megszólalt a néppárt és a keresztényszociálizmus ellen. A jelszavak röppentyűit eregeti a légtérbe hasonló a gyermekhez, ki röppentyűinek a magasban való szét-pukkadásában gyönyörködve, a röppentyűből szertevetődő, ártatlan tűzszikrákat az ég csillagainak, a röppentyű durranását hadseregeket megsemmisítő ágyuk dőrejének képzele, s azt hiszi, hogy ő a világot meghódító modern Caesar.

Nem foglalkoznánk vele, ha nem tudnánk, hogy az avatatlan gyermek kezétől meggyulladt röppentyű szikrája lehullhat a szegények asztalaira, s felgyujthatja a keserves munka jutalmát, koldusbotra juttatva ezeket. Nem az ő kedvéért, hanem ezen ezek kedvéért foglalkozunk a zsidó szociálizmus jelszó szótárából lemásolt jelszavakkal. Ellentmondásával kezdjük:

Meghódol a kereszténység előtt, mely a magyar nép lelkében gyökeredzik. Meghódol Krisztus Urunk szociálizmusa előtt, mint a tudatlan tehetetlenségben vergődő az isteni hatalom előtt. Önkéntelenül ad igazat annak, amit megtagad, mikor így ír: „a keresztényszociálizmus nem szociálizmus. Mert nincs zsidó, sem keresztény, sem mohamedán, sem buddhista szociálizmus,“ de előre bocsátja szószerint: „a világmegváltó szociálizmus . . . egyik legbátrabb, legbőleesebb és legfényesebb apostola éppen Krisztus Jézus volt.“

A zsidó anyagiság által államkór-ságba ringatott ember feleli, hogy a kereszténység Krisztus követése, s hogy így logikusan más szociálizmusnak, mint Krisztus szociálizmusának, tehát a keresztényszociálizmusnak helye nincs.

Ő mondja, az ultra-zsidó szociális lapban, hogy Krisztus szociálizmusa a világmegváltó szociálizmus, és mégis megtagadja a keresztényeknek, Krisztus követőinek szociálizmusát.

Hirdeti azt a szociálizmust, mely gonyolja a milliókat, kik a keresztre feszített Krisztus előtt kalapot emelnek; hirdeti azt a szociálizmust, mely Krisztus, szerinte a világmegváltó so-

ciálista imádására milliók által rendezett tiszteleti ünnepeket gonyolja, átkozza. Dicsőíti azoknak a szociálizmusát, akik felfeszítették a szerinte világmegváltó szociálistát. Fél a Krisztust felfeszítő zsidó farizeusok megvádolásától, de nem meri megtagadni a farizeusokkal szemben sem egészen Krisztust, a kereszténység megalapítóját, s a keresztényeket. Vajon kik az igazi szociálisták? Azok-e, akik a zsidó lap cikkezője szerint is a világmegváltó szociálistát, Krisztust követik, vagy azok-e, kik a szociálizmus nevében megvetik, üldözik Krisztus követőit, a keresztény szociálistákat?

Ha Krisztust azok a vörös szociálisták világmegváltó szociálistának ismerik el, miért nem mennek nevével a harcba? Mert nem akarnak a követői lenni, mert lelkeik hazugok, mint a farizeusoké, mert a nép akkor csak Krisztus templomait hagyná meg s földig rombolná a csillagékitményes házakat. Miért nem tartják kezeikben a keresztet, pedig erre is hivatkozhatnak oly erővel, oly meggyőződéssel, mint a magyar vértanúk bitóira? Mert nem kell nekik kereszt, mert nem kell nekik Krisztus, és nem kell nekik Krisztus igaz szociálizmusa, hanem kell a zsidó aranyborjú előtt meghódoló tömeg.

Nekünk a világmegváltó szociálizmus kell, Krisztus, a keresztények szociálizmusa.

Ezen igazságot megállapíthatunk az említett zsidólap keresztény írójának otromba logikátlanságával szemben.

Még csak egyet. Hogy ezen öntudatlan logikátlanságot eltakarja, a papok ellen fordul. Kevés keresztényszociálista pap van még nálunk, de ezzel ő nem törődik. Neki ütnie kell a papokat, mert ezek Krisztus hirdetői, s a népek lelkivezérei úgy, mint a zsidó papok a zsidóké. Miért nem vádolja a zsidó papokat, pedig ezek még csak „világmegváltó szociálistának“ sem ismerik el Krisztust? Pedig ha a világmegváltó szociálizmus Krisztusé, — ezt pedig, mint fentebb idéztük, elismeri, — akkor Krisztus szociálizmusa az egész emberiségé, mert hiszen a zsidólapban így ír a zsidók keresztény faltörő kosa: „a szociálizmus az egész emberiség ügye.“

Igen, Krisztus szociálizmusa a világmegváltó szociálizmus, az egész emberiségé és ennek győzedelmeskednie kell a kereszténység, Krisztus követőinek a révén.

## Néppárti gyűlés Csátalján.

Lányi ur ágensei.

— Saját tudósítónktól. —

Augusztus 4-dikén Csátalján népgyűlést tartott a néppárt, melyre a szomszéd községekből is nagyon sok választó jelent meg.

A néppárti gyűlés persze az izraelita 48-as Lányinak nem igen tetszett. Ágenseivel napok előtt itatta a vörös szociálistákat, a saját elvtársait, s küzülök egy-két tucat részeg fővel eljött megravarni a néppárti választók gyűlését.

Davodról és Nagybaracsáról kerültek ki a tüntetők, — akik között a davodi bíró tanúsága szerint, — egyetlen választó sem volt! Fehér zászló és trikolor alatt jöttek lármát csapni, így is kimutatva, hogy illetéktelen kezekbe került a nemzeti zászló, s nem való képviselőnek az, aki csak azért tüntet száján a szabadsággal, hogy mások szabadságát, ha az neki nem tetszik, még a nemzeti zászló alatt is megtámadhassa.

A szónokokat a Lányi-szociálisták éktelen lármája dacára is meghallgatták. A gyűlés után a német ajku választók a plébánia udvarán gyűltek össze s itt a szónokok ismételtén buzdították őket, hogy tartsanak ki buzgón a keresztényszociálizmus igazi hívei a néppárt mellett, lobogtassák magasra a moocsoktalan zászlót. Megalakították a községi néppártot is.

A zsidó 48-asoknak meg kívánunk több ilyen tüntetést és akkor zsidó polgártársaink nagyságos címének lesz vége, de meg lesz mentve a 48. Már pedig, azt hisszük, néhány zsidó képviselő kedvéért a magyar nem dönti veszélybe a 48-at.

Meggondolhatná Kossuth Ferenc is, hogy az olyan tüntetést rendezők, akik a szociáldemokratizmus fegyvereivel akarják megakadályozni a népszabadságot, nem használnak neki, hanem csak ártanak. Az ilyen tüntetések rendezőitől jó lenne óvakodnia.

## „A néppárt meg a szociálizmus.“

Ezen cím alatt vezércikket írt a „Bácskai Hirlap“ című bócher-függetlenségi újságba valami Kanizsai Ferenc nevű keresztény újságíró.

Az egész cikk zavaros stílusa és logikátlan következtetései fényes bizonyítékot szolgáltat azon régmert igazság mellett, hogyha keresztény író zsidó szolgálatban áll, benső meggyőződését folytonosan meg kell tagadnia, ami azonban soha sem sikerül neki, mert kapkodása és zavaros stílusa minden egyes esetben elárulja ellenkező meggyőződését.

Ez történhetett Kanizsai urral is, más-különbben előttünk teljesen érthetetlen az a tájékoztatás, az a vastag tudatlanság, melyet ő a kérdésben elárult. Komoly újságíró, mielőtt valamely kérdésről írna, alapos tanulmány tárgyává teszi azt s csak azután fog hozzá a munkához.

Ez a cikk pedig úgy van megírva, mintha írójának a néppártról s a keresztényszociálistákról fogalma sem lenne. Még azok keletkezését sem tudja, annál kevésbé ismeri programjukat.

Csak a legfőbb szarvashibákat mutatjuk be olvasóinknak.

Azt állítja a cikkíró ur, hogy a keresztényszociálistáknak a néppárt csinálta. Pedig hát nem úgy áll a dolog. A néppártot egészen más emberek és más célból alapították, mint a keresztényszociálistákat.

A néppárt 67-es polgári politikai párt, amelynek eszménye: a keresztény Magyarország; a keresztényszociálista párt meg tisztán munkáspárt, amelynek eszménye: a politikailag és gazdaságilag teljesen független keresztény munkásság.

A néppártot Magyarországon a polgári házasság behozatala által felébredt keresztény öntudat hozta létre a magyar intelligenciával s a magyar papság kezdeményezésére, a keresztényszociálistákkal meg egy egyszerű munkásember, egy tanító, meg egy ügyvédjelölt: Szalánczy, Huszár és Haller kezdette meg a „házatlan bitangok“ terrorizmusa és néprontó politikája ellen.

Még is csak vastag tudatlanság kell ahhoz, ha valaki két kérdéssel tárgyalni merészel és még azok keletkezéséről sincs tisztában!

A második valótlan állítás, amelyből igen sokat következtet s Don Quixote módjára veri a szélmalomot a t. cikkíró ur, hogy a keresztényszociálistáknak csak most találta ki a „fekete csuhások hada.“ Eltekintve attól, hogy Magyarországon világi emberek kezdték meg azt s hogy a papságnak még jó harmadrésze sincs mellette, annyit kell itt csak konstatálnunk, hogy Németországban már évtizedek óta dolgozik a keresztényszociálista párt.

Tehát ez az állítása is igen tájékozatlan íróra vall.

## A kaszablankai vérengzés.

A hatalmak tökéletes megegyezésre jutottak a marokkói zavar elcsönvesztése dolgában, ami annál örvényesebb, mert Marokkó tudvalevőleg Éris almája, amely fölött nagyon hamar hajbakapnak Francia, Spanyol, Angol, Olasz és Németországok. 3000 francia katona, továbbá egy angol, egy spanyol és egy francia hadihajó indult el Marokkó felé.

Pichon francia külügyminiszter bejelentette a kamaráknak, hogy a csapatok elfoglalják foglalni Kaszablankát és mindaddig elfoglalva tartják, amíg az algezirassi konferencia szerint nincs ott szervezve a nemzetközi csendőrség.

A kabilok folytatják garázdálkodásaikat. Legutóbb feldúlták a keresztény temetőt és kidobták a halottakat a sírokból.

Az európai hatalmak beavatkozásának híre nagy rémületet keltett főképpen azon törzsek körében, amelyek a zavargásokat amugy sem helyeselték.

## Készülődés a horvát választásokra.

A sűrű horvát népgyűlésezést csakhamar még sűrűbb gyűlésezés fogja felváltani. A bán belátja, hogy a jelenlegi országgyűléssel nem fog tudni boldogulni. Nem marad tehát számára egyéb hátra, mint új választásokat rendelni el s azon igyekezni, hogy többséget szerezzen.

Az összes pártok meg vannak arról győződve, hogy a bán ezt meg fogja kísérteni. Eppen ezért valamennyien a választások előkészítésével foglalkoznak. A koalíciós pártok véleménye szerint az országgyűlés feloszlása csak napok kérdése lehet. Az új választás kiírását szeptember hó 4-ére várják.

A horvát pártok körében egyébként a legcsekélyebb egyetértés nem található. Már csaknem jobban gyűlölik egymást, mint a magyarokat. Legerősebben a Starosevicspárt mozog. A koalíciós jelölteknek, mindennél ellenjelöltet állít Magyarbarát párt most tulajdonképpen egy sincs Horvátországban.

## HIREK.

### Tájékoztató.

**Augusztus 15.** A „Bácska“ Szabadkai Athletikai Klub országos athletikai versenye Palioson.

**Augusztus 18.** A kath. környári mulatsága a kör saját helyiségében.

**Szeptember 1-én** a „Szent József“-hez címzett szabadkai első általános betegsegélyző- és temetkezési egyesület zászlószentelési alapja javára rendezendő szüreti mulatsága a Hungária szálloda kerthelyiségében.

**Szeptember 4.** Szállodások, vendéglősök, kávéháztulajdonosok, korosmárosok országos kongresszusa a Pest-szálloda nagytermében.

**Országos vásárok.** Zenta augusztus 11. és 12. Ujvidék augusztus 10., 11. és 12.

**Nyugtázás.** Helybeli szent-ferenc-rendiek templomának kibővítésére újabban a következő adományok folytak be: Lendvay-András 400 kor., özv. Birkás Józsefné, Lipozenecics Anna, özv. Peics Józsefné és fia István 200—200 kor., N. N. 150 korona, Pertics Ivó 150 kor., Sztipics Fábán 150 kor., Vujkovic Czin Márton és Lipozenecics Otília 130 kor., Kiss Lajos, Vujkovic Czin Pál, Milankova Kata, Sztipics Félix, Szken-derovics Albe, Dulics Lázár, özv. Dulics Tamásné Rajesics Katica, Vojnic purcs. Márk, Lipozenecics János és neje, Sztipics Miklós, Gabrics Lojzija, † Dulics Péter, özv. Mukics Józsefné 100—100 kor., Oláh Demeter ur gyűjtése 68 kor., özv. Mamuzsich Agostonné 60 kor., ft. Holeksy Agoston érdi plébános, Poljákovic Albe, Vukovic Reba, dr. Vojnic Gyula, Vince János, Rómic Antal, Kiss Ábel, Szken-derovics Kázo és neje, Szken-derovics Iván (léső) 50—50 kor., Antunovic Nikola és neje 40 kor., † Kuluncsics Tamás 30 kor., Vidakovic Barna, özv. Konez Andrásné, Szken-derovics Antónia, özv. Körtvélyessy Istvánné, Kiss Krisztina, Sztipics Mária, ft. Futó Ferenc ökeri pléb., Sztantics Antal, Kuluncsics Mihály, Rajesics Mihály, Mamuzsich Gergely, Merkovic Zsel. Enoch, Gyukics Károly, Sztipics Simon és neje, Baics Roza, Kuntics Agnes, ifj. Sztipics Bertalan, Sztantics Mária, özv. Pautics Fábánné, Dolics Ruzsica, Vermes Nándor, Mákiés Lajos, Czrnkovic Kriszta, Macskovic Antal, Temunovich Alajos és neje, Pletikoszics Roza, Kopunovic leg. Gergely, Malagurszky Katica, Hoffmann Antal, Percsics Fránjő, Baicsics palk. Márk és családja 20—20 kor., Szudarevics Máté, Mihály, Marga 30 kor. (folyt. követc.), mely kegyes adományokért ezuton is hálás köszönetet mond a zárdafőnökség.

**Alapszabály jóváhagyás.** A bácsföldvári kath. földműves ifjusági egyesület alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

**Hol lesz a tiszai híd?** Titelről jelentik: Ezt persze bizonyosan még senki sem tudja, de hogy Titelnél már a miniszterium megbízásából méréseket eszközölnek, terveket készítenek, az tény. A napokban megjelent Titelen dr. Adám Géza keresk. miniszteri titkár vezetésével egy bizottság, amely a pancsova—titeli helyiérdekű vasut és a Tisza áthidalása ügyében helyszíni szemlét tartott. A hivatalos eljárásban megjelentek a vármegye, a kereskedelmi, a földművelési és hadügyi miniszterium, a folyammérnöki hivatal, a Máv. és az óbecse—ujvidéki helyiérdekű vasut képviselői.

**Lelkes magyar plébános.** Óbecséről írják: A szerémszégi Maradék község magyar lakossága sehogysé akar megválni magyarságától. Nem használt a boldogult magyarfaló Strossmayer püspök gyűlölete sem, mert az ottani magyarok java része áttért a református vallásra, csak-hogy magyar maradjon. A többi katolikus hívő sokáig pástör nélkül élt, de már jóideje évenként ellátogat hozzájuk Kovács Ferenc óbecsei plébános, aki magyar szentbeszédet tart nekik és gyámoltja őket. Gondoskodásának meg is van a kellő eredménye, mert csak husz család van még, amit vissza kell hódítani. Utoljára mult hó 26-án a maradéki bucsun voltak együtt.

**Uj anyakönyvi felügyelő Szabadkán.** A belügyminiszter értesíti dr. Biró Károly polgármestert, hogy a belügyminisztert megillető felügyeleti jognak Szabadkára 1907 és 1908. évekre leendő gyakorlásával az elhalt Csorba Béla helyett Szentgyörgyi Károly dr. miniszteri segédfogalmazót bízta meg.

**Eljegyzés.** Fényes Pál eljegyezte Lovászy Erzsike kisasszonyt, Lovászy Lukács nyug. máv. főraktárnok és városi bizottsági tag leányát Szabadkán. (Minden külön értesítés helyett.)

**Kézbesítői kinevezés.** Novakovic György vámpénztárnokot Biró Károly dr. polgármester városi kézbesítőnek nevezte ki.

**Meglopta az apját Amerikáért.** Egy értelmében megzavarodott tizenhatéves fiú, Paucics Béla lopott ma édes atyjától, Paucics Jakabtól 180 koronát, hogy a pénzzel Amerikába vitorlázhasson. A megkárosított atya fiát följelentette a rendőrségnél.

**Béka az asszony gyomrában.** Bácsföldvári tudósítónk érdekes eseményt jelent. Ugyanis Fábán Mihályné ottani lakos gyomrában egy eleven béka volt. Az asszony néhány év előtt valószínűleg vízben megitta az akkor még kis békaporontyot, mely azóta gyomrában nagy békává növekedett. A napokban szokása ellenére pálinkát ivott az asszony, amely aztán a békát a száján át kihajította az asszony nagy rémületére. — Így szól a hiradás és leadjuk azt, mert a gyomorban megnőtt békaesetek is olyanok, mint a flumei cápa, amely időközönként kisért. Ime, tehát itt van nyári szenzáció.

**Korcsma-bérdeadás.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező sikarai vendéglő 1908. évi január 1-től 1910. évi december 31-ig terjedő időre Spanyol József tanácsnok hivatalos helyiségében folyó évi augusztus hó 10-én délelőtt 10 órákor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen bére fog adatni. Bántapénzüli készpénzben 61 korona lesz lefizetendő. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a számvéviségnél betekinthetők.

## Csodás gyógyulás.

A dunamoesiakat most egy igazán csodálatos gyógyulás foglalkoztatja, melynek híre már a szomszédos községekben is elterjedt és sokan csodájára járnak egy leánynak, kinek erős meggyőződése, hogy évekig tartó súlyos betegségéből hite gyógyította ki. A község lakossága különben szintén erősen állítja, miszerint a leányon csoda történt. Az eset a következő: Kuczmann Józsefnek Erzsébet nevű leánya még 1901. október első hetében megbetegedett. Betegségében lábai teljesen elfonnyadtak és úgy elerőtlenedtek, hogy képtelen volt az ágyból felkelni, vagy felülni. Arról, hogy járjon, szó sem lehetett.

A leány szülei mindent elkövettek leányuk gyógyulása érdekében, s vitték egyik orvostól a másikig. A beteg leány huzamosabb ideig volt a budapesti kórházakban, hol a modern orvosi tudomány mindent megpróbált, hogy az életet vesztett lábakra erőt öntsön. Villamos kurát használtak, masszírozták és valóságos tanulmányokat végezvén rajta, végre is mint teljesen gyógyíthatatlant visszaküldték, kijelentve, hogy ezen emberi tudomány már nem segít.

A leányt otthon szülei tovább ápolták, de hasztalan volt az öreg asszonyok minden ezerjófűve, a leány lábai érzéktelenek maradtak. Olyannyira érzéktelenek, hogy az orvosok midőn tüvel átszurták, a leány nem hogy fájdalmat érzett volna, hanem észre sem vette s az orvosok kijelentették, miszerint akár késsel vágnák a leány lábát, nem érezné.

Igy selymődött a leány teljes hat esztendeig s a 17 éves leány úgy környezetének, mint magának igen sok gondot és bánatot okozott ezen önhibáján kívül történt

betegségével. A leány, mint maga is mondja, soha sem gondolt már arra, hogy meggyógyuljon, de a mult hetekben egyszerre magába szállt és elgondolkozván, megvallotta magának, hogy hiszen még egy orvost nem hívott segítségül: az Istent.

Ez annyira elfoglalta a leányt, hogy 9 napi ájtatosságra szánta el magát. Magát Istenének ajánlotta és a szegények és nyomorultak pártfogója, Páduai szent Antal tiszteletére oly bensőséges lelkigyakorlatot tartott, hogy már a nyolcadik napon, mint maga mondja, egész valóját csodás érzés fogta el, a szokásos kilenced elvégzése után pedig eddig nem érzett erőt érzett magában és lábait megmozdithatta. Önkéntelenül maga, mintha valami csodás erő támogatná, leszállt ágyáról és imbolyogva járnival kezdte: az élet visszatért lábaiba. Így járkálva a szobában, a szülei észrevették s a leányt látva, amint az folyton imádkozva jár-kel, letérdeltek és szívüket a végtelenség Úrához, az Istenhez emelve, imádságukban adták haláláért a kegyelemért.

A leány első útja volt a templom. Mult hó 16-án ment el a templomba s ott ájtatosan meggyónt és megáldozott. A csodás gyógyulásért Zibrinyi Gyula ottani plébános hálaadó szent misét szolgált ezen nap, melyre a község lakói nagyszámmal jöttek a templomba, sőt sokan a reformátusok közül is ott dicsérték a Mindenható és könyezve hagyták el a templomot.

Ez a száraz tényállás, mit Dunamocsos mindenki tud s most nekünk még valamit kell ehhez fűzünk. Azt, hogy az Isten dicsőítésére használják fel azok, kik szemmel látják a Gondviselés csodás erejét. Mert lesznek sokan, kik mosolyognak ezen a történeten, sőt mintha már hallanánk a vallás esküdt ellenségeinek gunyos kiabálását, mely butaságról és sötétségről beszél, de ezek menjenek el Dunamocsra és világgittassák meg a saját lelki sötétségüket a meggyógyult leány hitének sugáraival.

## INNEN-ONNAN.

Egy jobbfejű tengerparti kávéházban, *Fiumében* két ur ül két különböző asztalnál. Háttal ülnek egymásnak. Odamegy a pincér az egyikhez és várakozó állásba áll. Az ur mondja neki:

— Un bock, s il vous plait. Et les journaux de Paris.

— Oui monsieur — mond a pincér és másik urhoz lép. Ott is kérdő arcot vág. A másik így szól:

— Bring me a glass of punch and the Daily Chronicle.

— Very well, mylord — mond a pincér és bemegy a kávéház konyhába a kért italokért.

Ekkor az egyik ur hátrafordult és meglátja a másikat. Földerült az arca.

— Szerbusz Somogyi! — kiáltja vigan.

— Szerbusz Grünhut, mit csináltak otthon Pesten? — kérdi a másik.

— Es szépen diskorálnak tovább, magyarul.

Ez kérem két új magyar között *Fiumében*, nem a külföldön, hanem Magyarországon lefolyt társalgás.

## Artatlanul elítélve.

A szegedi csillagbörtönnek érdekes foglya van a mult év óta. Mezei István fürdőszolgát a szegedi törvényszék 7 évi börtönre ítélte. Története a következő:

Egy este Mezei István fürdőszolga egyik szegedi vendégfogadóban szállt meg egy fiatal leánnyal. Közös szobát béreltek s bort hozattak föl.

Egy óra mulva Mezei lement és ezt mondta a portásnak:

— Kérem menjen föl, nekem el kell sietnem s a leány rosszul lett a szobámban.

A szobaleány felfutott a szobába s ott legnagyobb rémületére a divánon halva találta a leányt. Az esetet azonnal jelentette a rendőrségnek, amely Mezeit letartóztatta.

A letartóztatott elismerte, hogy megszökött a szállodából, de nem ölte meg a leányt. Azért szökött meg, mert nős ember s röstelte, hogy a leánnyal egy szobában találják. A leány hirtelenül lett rosszul s halt meg.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a leány testén nincs seb, csak az egyik szemén volt alig észrevehető a sérülés, amiből arra következtettek, hogy e sérülés vérömlést okozott az agyra s ettől halt meg a leány.

Mezei égre-földre esküböött, hogy nem ölte meg a leányt, de tagadása mit sem használt. Az esküdtbírósg hétévi börtönre ítélte.

Egyik budapesti orvos tanulmányozni kezdte ezen nevezetes pört s a tanulmányozás folyamán a boncolási jegyzőkönyv is a kezébe került.

E jegyzőkönyvben olvasta, hogy a halál oka a szem alatt talált kis sérülés. Ilyen eset az ő gyakorlatában is sokszor előfordult s megállapította, hogy hasonló sebet mindig egérrágás okozott s a meghalt leánynál is egér rágta a sebet.

Ezen orvosi szakvélemény alapján az elítélt Mezei bűnpörét megújítják.

## A nő mint házi orvos

egyszerűen világosan megírt munka, amely semmiféle előzetes orvosi ismeretet nem feltételez. Teljes nyíltsággal, semmit el nem hallgatva tárgyal minden kérdést, úgy, hogy csak nő beszélhet a nőhöz, a barát nőhöz. Ezt a szöveget rendkívül sok színes és fekete gyönyörű képmelléklet és szövegkép magyarázza. A nagy munka kiállítása rendkívül diszes és izléses. Elegáns, tartós a bekötése, finom a papírja, jól olvashatók a betűi. — Olcsó az ára, kényelmes a megszerzése. A két nagy nyolcadret alaku kötetnek ára diszes vászonkötésben 28 korona, szállítja havi 2 koronás részletfizetésre. **Heumann Mór könyvkereskedése Szabadkán.**

## KÖZGAZDASÁG.

**A Szabadkai Kereskedelmi és Iparbank 1907. évi július havi forgalmi kimutatása:**

Pénzkészlet:			
a mult hóról		kor.	6380.93
Bevétel e hóban			1197537.97
	Összesen		1203927.90
Kiadások e hóban			1187047.91
Maradvány			16879.99

Betétek könyveikére:			
Állag a mult hóról			1989110.10
Betételek e hóban			143084.77
	Összesen		2132795.48
Kivételek e hóban			189177.10
Maradvány			1943618.38

Előlegezés:			
Állag a mult hóról			47247.—
Előlegzetett e hóban			880.—
	Összesen		48127.—
Visszaftettett e hóban			3128.—
Maradvány			44999.—

Leszámitolás:			
a) Bankszerű váltók:			
Állag a mult hóról			672771.80
Leszámitoltatott és visszleszámitoltatott e hóban			721688.33
	Összesen		1394470.13
Visszaftettett e hóban			770087.85
Maradvány			618382.28

b) Hiteltulajdonosi váltók:			
Állag a mult hóról		kor.	44510.—
Leszámitoltatott e hóban			11183.—
	Összesen		55693.—
Visszaftettett e hóban			9810.—
Maradvány			45883.—

c) Kezességi és betáblázott kötvények:			
Állag a mult hóról		kor.	806960.54
Kiadatott e hóban			3400.—
	Összesen		810360.54
Visszaftettett e hóban			6879.—
Maradvány			803481.54
	Összes forgalom		3772030.49

**Mucsy György,** Horvátovits Ernő,  
v. titkár. főkönyvvezető.

**Aubermann Miklós,**  
pénztárnok.

## REGÉNY.

### A falu szépe.

— Angol regény. — 43

— Mások is, — nővérenek a szive hasad meg érte! Rossz hirbe keverted...

— A leány angyali tisztasága.

— Kinek mondd ezt? En tudom, de itt az emberek másképen gondolkodnak. Azt hiszem, jó hatást fog rád gyakorolni. — legalább remélem, óhajtom.

— Oh! Peggi lelkiismerete kettőnek is elég, ebben bizhatol, engem meg az ujjai közé csavar, a kis boszorka! Különbözik nagyon hízogó rám nézve, hogy így meg tudod becsülni a mennyasszonyomat.

— Szentekkel nem mindennap találkozunk. Annál kevésbé érdeklődik a mennyasszonyod irántam. Kérlek, mondd meg, mire határozad el magadat?

— Örömmel, felelte Goring, akinek az önérzete mesés gyorsasággal tért vissza. Nos, most, hogy elődözted a puskaporodat, engem a legnagyobb gonosszággal vádoltál, s oly kellemessé tetted magadat, amint csak tehettél, talán én is beszélhetek. A rubin története nagyon megkapó volt, de talán még inkább meglep, ha kijelentem, hogy ez egyszer azért jöttem Nieder-Bartonba, hogy feleségül vegyem Peggit.

Mély hallgatás s oly tekintet, melyet még Goring sem birt elviselni.

— Látod, az utóbbi időkben szerencsém volt, nyertem a versenyeken. Most háromnap szabadságom van s három hétig szándékozom meghosszabbítani. Ha valaki házasodik, nem tagadhatják meg tőle a szabadságot. Mit gondolsz?

— Bajosan... legfőlebb, mert az ezredet a jövő héten áthelyezik Aldershotba.

— Annál szívesebben maradnék itt, — nem szeretek együtt masírozni.

— Es mikor akard megtartani a lakodalmat?

— A jövő héten, — itt. Minden készen van.

— Egy kicsit hirtelenül, azt hiszem.

— Oh! Peggi tudja már, hogy a katonai feleségének mindig utrakészen kell lennie.

— Ugy hát holnap beszélni fogsz Travenorékkal?

— Igen, bele kell harapnom a savanyu almába. Igaz hogy ki nem állhatom azt a bikafejű férfit és azt az átszellemült asszonyt. Nem lennél helyettem a kérő?

— Nem, köszönöm.

— De vőfélem mindenestre leszel.

— Inkább nem.

— Kinloch, mondani akarok valamit.

Ne néz úgy rám, mint az emberiség szennyére. Ma sokat eltűrtem tőled. Megteszem azt, amit akarsz. De mostantól fogva nem akarom, hogy úgy bánj velem, mint egy gazemberrel. Ez már több a soknál és vőfélemnek meg lenned kell.

— Mért?

— Először, mert ismered őket, azután mert egy bajtársnak jelen kell lennie, hogy látszata is legyen a dolognak — mást idehozni nem akarok — és mert Peggi ad is rád valamit és fájna neki, ha elutasítanál kéréssel.

Ezen utolsó indok bírhatta rá Kinlochot, mert rövid habozás után így szólalt meg:

— Jól van, elfogadom.

— Készen vagyunk. Kiszáradt a torokom, valami italt hozzatok.

— Nekem nem, felelte Kinloch röviden, jó éjszakát.

Ezzel vége szakadt egész mindennapiasan oly társalgásnak, mely nagyon is gyászosan végződhetett volna és Travenor és felesége a szeméiknek sem akartak hinni, mikor másnap Goring, kifogástalanul öltözve, a gomblyukában szegfűvel az ajtójukon kopogott. És miért? Hogy annak rendje és módja szerint megkérje Peggi kezét, s hogy nyolc nap mulva meg is tartsák az esküvőt.

(Folyt. köv.)

## A BÁCSKAI NAPLÓ kapható

### Szabadkán:

Balázs Piri István fűszerkereskedésében,  
Beck Sándor fűszerkereskedésében,  
Bukvics József kereskedésében.  
Drenkovics József fűszerkereskedésében,  
Dömötör János fűszerkereskedésében,  
Fazekas Mátyás „  
Fejes Károly „  
Filoy Jenő papirkereskedésében,  
Gerber Jakab tőzsdéjében,  
Herczl József fűszerkereskedésében,  
Heumann Mór könyvkereskedésében,  
Krécsi A. Nándor „  
Krausz Gábor fűszerkereskedésében,  
Kovács Kálmán „  
Lendvay János fűszerkereskedésében,  
Lányi Béla „  
Matejk Antalné „  
Meznerits Albert „  
Nojcsék Géza fűszerkereskedésében,  
Pukkel István „  
Paskay Erneszt „  
Riesz Ferenc utódai fűszerkereskedésében, Bajai-ut,  
Szilágyi István fűszerkereskedésében,  
Spitzer és Klein fűszerkereskedésében,  
Szigeti Jenő könyvkereskedésében,  
Vig Zs. Sándor „  
Vágó János fűszerkereskedésében,  
Vojnits Z. József „  
Wilhelm Samu könyvkereskedésében.

### Bácsalmáson:

Müller János kereskedésében,  
Scherk Zoltán „

### Bajmokon:

Tóth István kereskedésében,  
Veréb Antal „

### Csantavéren:

Csantavéri ker. szövetkezetnél.

### Csonoplyán:

Lehmayer Máté kereskedésében.

## A Közgazdasági Bank 13 drb részvénye utáni jog

eladó.

Cím a kiadóhivatalban. 71-3-3

## Eladó

I. kör, Wesselényi-  
utca 414. sz. a. — **lakóház**  
272 □-öl beltelekkel és a hozzátartozó  
mellékkeliségekkel együtt. :: Bővebb  
értesítést ad Vojnics Tuncics János, II.  
kör, Hideg-utca 66. sz. 69-10-3

## HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint

felvesz a kiadóhivatal

**SZABADKÁN.**

**Rákóczi-utca 20. sz.**

és

**FILOY JENŐ**

papirkereskedő

**Damjanich-utca 106. sz.**

## FILOY JENŐ

papirkereskedése és könyvkötészete

**Damjanich-utca 106. sz.**

a postával szemben.

Elvállal minden könyvkötészeti munkát a leg-  
izlésebb kiállítású diszkötéstől a leggyorsabb  
kötésig. Szolid árak, jó és gyors elkészítés.

Ajánlja szabadkai és palicsi látképes levelező-  
lapjait ezrenként 16 kor. 7-10-10

## Veszek szénát és szalmát

nagyobb mennyiségben.

**Nagy Ferenc építőmester**

Szabadkán, Halasi-ut. 55-13

Könyvnyomdánk részére  
egy tanonc fizetéssel felvétetik.

## Keresztényszociális röpiratok:

**A szociáldemokrácia.** Képek a szociál-  
demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy  
János. Két kötet mutatja be azokat a ké-  
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak  
egymásról. 10 darab 50 fillér, 100 darab  
4 korona.

## A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ára 60 fillér.

**A kézműveskérdés.** Irta dr. Pados  
Gábor. — Ára  
50 fillér.

**Mit kell tudnunk.** Irta Szalánczy A.  
Kérdésekben és  
feleletekben adja a szocializmus elemi is-  
mereteit és részletes utasítást egylet-  
alakításhoz. Ára 30 fillér.

## Korunk sebe és a nyomor

vámszedői. Irta Huszár Károly. A  
szociáldemokrata prog-  
ram rövid, csattanós cáfolata és a szociál-  
demokrata vezérek leleplezése. Ára 30 fill.

## A társadalmunk vezérfonala

erkölcsi és nemzeti alapon. Irta dr. Lukács  
György. Megadja a gyakorlati működéshez  
elkerülhetetlen szükséges elméleti alapot.  
Ára 1 korona.

## Szózat a magyar néphez.

Irta  
dr.  
Velics Antal. Keresztény szociális irány-  
eszmék a tanultabb közönség számára. Ára  
10 fill. 20 drb ára 1 korona.

## Le az álarccal.

Irta Haller István.  
Kérdés- és felelet-  
formában letárgyalja az összes szociál-  
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját  
szavait idézve. Ára 10 fillér.

## Zsidóméreg.

Irta Huszár Károly. A  
Talmud népies ismerte-  
tése eredeti idézetekkel. Ára 30 fillér.

## Keresztény-szociálista prog-

ramm. Elfogadta a Keresztény Szociális  
Egyesületek Országos Szövet-  
ségének Budapesten 1905 október 15-én  
tartott II. kongresszusa. (Magyar, német  
és tót nyelven.) 10 darab ára 20 fillér,  
100 darab ára 1 kor. 50 fill., 500 darab  
ára 5 korona.

Kaphatók az Igaz Szó kiadóhivatalában  
Budapest VIII., Szentkirály-u. 28.

Keresztény szociális egyesületi

## TAGSÁGI KÖNYVECSKÉK

magyar—bunjevác szöveggel

KAPHATÓK:

a Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalatnál.

10 darab ára 1 korona,

50 darab 4 kor. 50 fill., 100 darab 8 kor.

## Tisztviselők figyelmébe!

Az országos magyar I. általános tisztviselőegylet kolozsvári  
képviselősege (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei és városi tiszt-  
viselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak  
mindennemű egyleti ügyben, ugyszintén

## förlesztési kölcsön ügyekben

dijmentes utbaigazítással és tanácsesal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.